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齐鲁名校教科研协作体

山东省19所名校2016届高三第一次调研（新起点）联考

地理试题

命题学校：湖北省夷陵中学（姚倩  易振国） 审题学校：华中师大一附中（湖北） 临沂一中  章丘四中

一、单项选择题（25小题，每小题2分，共50分）

      读“我国南方某地等高线地形图”，回答1-3题。
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（原创）1. 若M地开发攀岩运动项目，运动员安全绳的长度至少为

A．55米          B．95米         C．155 米     D．205米

（原创）2. 有关图中河流的说法，最有可能的是

A．A河段最易发生洪涝灾害                 B．湖泊对B河段的影响最明显     

C．C河段大致自东南向西北流               D．D河附近4月山歌阵阵采茶忙

（原创）3. 若某日某时甲村村民看到太阳刚好位于山峰峰顶，下列说法正确的是

A．甲村该日昼夜平分                       B．非洲好望角附近海域风大浪急 

C．北京香山红叶正值最佳观赏季节           D．澳大利亚西南部森林火险等级高

【答案】1．D    2、D     3．B         

【解析】1. 根据图中等高线可判断等高距为50米，陡崖处有3条等高线重合，相对高度为100≤H<200，运动员安全绳长度应略长于陡崖相对高度的最大值，故选择D。2. A河段位于河流上游，等高线密集，落差较大，流速较快，且人口稀少，不易产生洪涝灾害；B河段位于湖泊上游，调节作用不明显，影响最明显的是位于湖泊下游的C河段；根据指向标，C河段大致自东向西流；图示位于我国南方地区，D河段河谷可以种植茶树。3. 山峰位于甲地的正东方，看到太阳在山顶上，估测日出方位为东北，应为北半球的夏半年，故选B。

【考点】陡崖的相对高度的计算；河流的判读；太阳方位的判读。
冰壶运动起源于苏格兰，世界上所有的制造优质冰壶用的天然花岗岩均产自苏格兰近海的一个小岛——艾尔萨克雷格岛。回答4-5题。

（改编）4. 制造冰壶用的天然花岗岩，其组成矿物直接来自

    A．地壳        B．上地幔             C．下地幔              D．地核
（改编）5. 下面四幅图中与艾尔萨克雷格岛气候类型相符的是
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    A．甲             B．乙             C．丙                  D．丁

【答案】4．B          5．B         

【解析】4、制造冰壶用的天然花岗岩为岩浆岩，这些矿物直接来源于软流层，故选B。5、艾尔萨克雷格岛在苏格兰为温带海洋性气候，故选B。

【考点】地壳物质循环，地球的内部圈层；气候类型的判读。

下图是我国广州、重庆、武汉、北京四地水库不同季节的自然水温随深度的变化图，读图回答6-7题。
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（原创）6．乙地水库1月水温比甲地高的主要原因是
    A．纬度               B．海陆位置           C．地形           D．洋流

（改编）7． 根据图中水温的变化趋势，推断四地表层水温年较差最小的可能是

    A．广州            B．重庆             C．武汉          D．北京

【答案】6．C       7．A 

【解析】6. 根据判断可知甲一武汉  乙一重庆  丙一广州 丁一北京，武汉和重庆纬度差不多，重庆因北部山地的阻挡，冬季气温较高，水温较高。7. 根据图中表层水温数值，可以计算出表层水温年较差最小的是丙地，约20度，A对。

【考点】影响气温的因素；中国的地形；统计图的判读。

北半球季风区某湖泊与其外流河干流存在“吞吐”关系。下表为该湖泊水位(水面海拔)和TSS (TSS 为总悬浮质，是指在水流中悬浮运动的泥沙量)通量随季节变化统计表，流入为正、流出为负。读表回答8-9 题。

	月份
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	水位

（M）
	9.2
	8.3
	11
	11.8
	12.3
	14.2
	15.3
	16.7
	14.9
	11.2
	8.5
	9.9

	TSS

（106kg）
	-230
	-55
	-35
	-20
	70
	380
	1275
	2340
	820
	-305
	-410
	-325


（改编）8. 下列对该湖泊TSS 通量变化产生的影响的叙述，正确的一组是

①湖畔土壤肥力下降  ②湖泊航运条件变差 ③湖泊湿地生物多样性增多 ④湖泊调蓄功能下降 ⑤湖泊对周围局地气候调节作用减弱

 A. ①②④           B. ②④⑤           C. ①③⑤            D. ②③④

（改编）9. 该湖泊可能位于我国的

 A.青藏高原          B. 四川盆地         C. 东北平原          D.长江中游

【答案】8. B           9. D         

【解析】8. 该区为季风气候区，降水季节变化大，从表中信息可知，湖泊水中TSS通量总和为正值，说明河流水中的泥沙进入湖泊较多，并非是湖畔水土流失严重造成，因此湖畔土壤肥力应没有下降，湖泊淤积严重，湖泊航运条件变差，湖泊面积萎缩严重，湖泊湿地生物多样性减少，湖泊调蓄功能不断下降，对周围局地气候调节作用减弱。9. 水位即为水面的海拔高度，由于该湖泊水位低，故为平原地形，东北平原的海拔高于长江中下游平原且森林覆盖率高，湖泊淤塞不严重，故选D。

【考点】河流和湖泊的互补关系；湖泊泥沙淤积产生的影响；中国地形的判读。

下图为近30年来东北部分地区农业类型布局变化图，回答10-11题。
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（改编）10. 该地区农业类型布局调整的最主要原因是

    A．全球气候变暖                       B．耕地面积的扩大   

    C．交通运输的发展                     D．市场需求的增大

（改编）11.吉林玉米种植区号称“黄金玉米带”，其东侧的长白山、西侧的草原和湿地都是不可或缺的天然保障。下列对长白山、草原和湿地保障作用的分析，错误的是

    A．降水丰富，提供水源                  B．调节径流，减轻水旱灾害

    C．森林茂密，补给有机质                D．阻挡冬季风，提高积温

【答案】10. D      11. D 

【解析】10. 市场的需求量最终决定农业生产的类型和规模。由图可知，东北水稻和玉米生产面积均扩大，其最主要的原因是随着全国人口数量增多，生活水平提高对大米和玉米的需求量增加，故选D。11. 长白山位于玉米带的东侧，对冬季风不起阻挡作用，故选D。
【考点】影响农业发展的区位因素；东北区域特征。
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    读某地近地面（a）、500米（b）、1000米（c）水平面上等温线分布图，回答12-13题。

（原创）12. 图示天气系统最有可能是

A.  锋面           B. 气旋            C. 反气旋              D. 台风

（原创）13. 若此时东南方气团势力较强，甲、乙两地的一般天气状况是

A．两地皆为晴朗天气                     B．两地皆为阴雨天气

C．甲地为阴雨天气，乙地为晴朗天气       D．甲地为晴朗天气，乙地为阴雨天气
【答案】12. A        13. C 

【解析】12. 根据等温线分布图，可以推断该天气系统为锋面系统，故选A。13.等温线最密集的地方为锋面，锋面自地面向高空冷气团一侧倾斜，所以西北方为冷气团， 东南方暖气团势力较强，图示天气系统为暖锋，暖锋降水在锋前，甲位于锋前，乙位于锋后，故选C。

【考点】常见的天气系统及其对天气的影响。
    读我国某南方城市10年间人口增长统计表（单位：万人），回答14—16题。

	年份
	2001
	2002
	2003
	2004
	2005
	2006
	2007
	2008
	2009
	2010

	户籍人口
	132.1
	139.4
	150.9
	165.1
	181.9
	196.8
	212.4
	228.1
	241.5
	251.1

	非户籍人口
	592.5
	607.2
	627.4
	635.7
	645.9
	674.3
	700
	726.2
	753.6
	786.1

	总人口
	724.6
	746.6
	778.3
	800.8
	827.8
	871.1
	912.4
	954.3
	995.1
	1037.2


（原创）14．2001—2010年间，该城市人口增长速度最快的是

A．户籍人口      B．非户籍人口         C．总人口        D．无法比较

（原创）15．2001—2010年间，该城市总人口的年均增长率约为

A．3%         　 B．4%               C． 5%          　 D．6%   

（原创）16．该城市人口10年间的变化，给该城市带来的主要问题是

A．城市经济停滞不前              B．青壮年劳动力不足

C．人口老龄化更加严重            D．城市房价上涨迅速

【答案】14．A      15．B      16．D         

【解析】14．将2010年的户籍人口、非户籍人口、总人口减去2001年的户籍人口、非户籍人口、总人口再除以2010年的户籍人口、非户籍人口、总人口，得出增长速度，故选A。15．将2010的总人口减去2001年的总人口再除以2010年的总人口，再除以10，故选B。16．这十年非户籍人口始终占较大比例重，绝对数量增长快，非户籍人口多为青壮年劳动力，所以城市经济发展较快，劳动力充足，人口年龄结构较轻，城市用地紧张，房价上涨迅速，故选择D。 

【考点】人口增长率的计算；人口迁移的影响。
2013年2月，巴基斯坦正式向中国移交瓜德尔港的经营权。2015年2月，瓜德尔港基本竣工，中国石油运输路程将缩短85%。读图，回答17—19题。
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（改编）17．对图中输油管线建设影响最小的自然条件是

A．沿线地形险峻复杂                    B．沿线气候干旱，降水少

C．沿线多荒漠，生态脆弱                D．板块交界处，地质灾害多

（改编）18．图中A河的内河航运极不发达，主要原因是

A．冰雪融水补给为主，水量小            B．气温低，封冻期长

C．落差大，水流急                      D．所在地区公路运输发达

（改编）19．图中斜线阴影表示某种经济作物产区，该经济作物可能是

A．棉花                B．黄麻             C．油菜          D．甜菜
【答案】17．B      18．C      19．A 

【解析】17．图中气候干旱，降水少对输油管线建设影响不大，故选B。18．A河为雅鲁藏布江，流量大，流速快，地热丰富，无封冻期，故A、B错。而该河流落差大，水流湍急，不利航运，故选C。19．斜线阴影部分多位于干旱半干旱地区，主要经济作物为棉花；黄麻喜高温多湿的气候，甜菜喜温凉，油菜为亚热带经济作物，要求生长在土层深厚、肥沃、水分适宜的土壤中，主要分布在长江流域，故选择A。 

【考点】交通的区位因素；经济作物的分布。
读我国东部沿海某城市分布略图(图a)和该城市产业变化图(图b),回答20-22题。
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（改编）20．图中适合规划为高级住宅区的是

A．甲               B．乙            C．丙             D．丁
（改编）21．图中I类工业最有可能是           

A．科技导向型                          B．动力导向型       

C．劳动力导向型                        D．原料导向型
（改编）22．有关A地建有大型批发市场的分析，不正确的是

A．靠近城市二环公路,交通方便           B．距离城区较远，市场狭小                   

C．占地面积较大，地价低                D．位于经济发达地区，货源充足

【答案】20．C      21．C      22．B 

【解析】20．图中甲、乙位于铁路线附近，丁地距离城市较近，且位于冬季风的下风向，丙地海拔较高，交通便利，依山傍水，环境优美，且位于城市盛行风向垂直的郊外，空气清新，

故选C。21．该城市位于我国东部沿海，I类工业产值所占比重持续下降，由于工资价格上涨，劳动密集型产业产值下降，故选C。22．大型批发市场占地面积大，以批发为主，市场广阔，故选择B。 

【考点】城市功能分区；区域产业转移。
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2014年12月12日14时32分（北京时间），南水北调中线工程正式通水。读南水北调中线工程路线示意图，回答23—25题。

（原创）23．中线工程正式通水时，下列判断最可能的是

    A．伦敦（0°5′0" E）居民已看到日出

B．拉萨（91°06′E）气温达一天中最高值

C．纽约（74°0′0"W）居民已进入梦乡
D．悉尼（150°53′E）居民正享受晚餐
（原创）24．图中南水北调中线工程输水总干渠在通往北京、天津时均采用了涵管输水，其主要目的是

A．减少占用耕地

B．缩短输水路线

C．减少渗漏和蒸发

D．避免动物饮水

（改编）25．南水北调中线正式通水后对沿线带来最不利的影响是

A．耕地面积缩减

B．生物多样性减少

C．水土流失加剧

D．土壤盐碱化加重

【答案】23．C     24．C      25．D 

【解析】23．中线工程2014年12月12日14时32分正式通水，伦敦（零时区）、拉萨（东六区）、纽约（西五区）、悉尼（东十区），根据时间计算，C正确。24．北方气候干旱蒸发旺盛，用涵管输水可减少渗漏和蒸发，故选C。25．由于输水沿线地区地下水位上升，盐碱化加重，故选择D。 

【考点】区时的计算；资源跨区域调配的影响。
（原创）26．阅读材料，回答下列问题。（14分）

    材料一：乍得湖位于非洲中北部，湖面海拔281米，平均深度1.5米。乍得湖属于内流湖，但湖水却是淡水，在相当长的一段时间里，人们对这种现象感到迷惑不解，因而被传成许多神话或奇谈。后来科学家发现产生此现象的主要原因是乍得湖东北部有一最低处海拔是155米的盆地。
    材料二：乍得湖是世界上盛产螺旋藻的三大天然湖泊之一。营养和温度、光照是影响螺旋藻生长的重要因素。螺旋藻可食用，营养丰富，蛋白质含量高，具有减轻癌症放疗、化疗的毒副反应，提高免疫功能，降低血脂等功效。
    材料三：乍得湖地区略图。
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（1）结合材料一，运用水循环的原理分析乍得湖成为淡水湖的原因。（4分）

（2）根据材料分析乍得湖盛产螺旋藻的有利条件。（7分）

（3）你是否赞同乍得湖居民扩大螺旋藻生产？请表明态度并说明理由。（3分）

（原创）27．阅读材料，完成下列问题。（12分）
    材料一：翡翠是在中低温、高压条件下由含钠长石（火成岩侵入体）的岩石去硅作用而形成的。上等翡翠产在缅甸伊洛瓦底江支流露露河一带几百平方公里的范围内。
    材料二：赌石是滇缅边境一带流行的一种独特的高档翡翠原石交易方式，通常指翡翠原石在开采出来时，有一层风化皮包裹着，无法知道其内部的好坏，买家买下后须切割才能知道翡翠的质量等级。
材料三：瑞丽是中国西南最大的内陆口岸，是重要的珠宝集散中心，是中国唯一按照“境内关外”模式实行特殊管理的边境贸易区。
材料四：中缅部分区域图
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（1）根据材料分析伊洛瓦底江支流露露河一带翡翠的形成过程。（4分）

（2）试分析“赌石”交易方式给缅甸翡翠产区带来的好处。（4分）

（3）简析瑞丽成为我国重要珠宝集散中心的有利条件。（4分）

（原创）28．下图中A地为亚热带季风性湿润气候，就地带性和气候条件而论，本区适宜树木生长，但实地考察后人们发现除沿河两岸有“走廊式”林木外，基本为无林草原，被称为“没有树木的大草原”。读图回答下列问题。（12分）
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（1）从纬度、大气环流、海陆位置、地形的角度分析A地成为无林草原的原因。（4分）

（2）简要分析A地沿河两岸为什么有“走廊式”林木。（4分）

（3）A地人口和城市较少，农业生产比较发达，盛产小麦、玉米，但小麦、玉米的外销数量却不到一半，分析其主要原因。（4分）

（原创）29．读图和材料，完成下列问题。（12分）

材料一：我国部分优质农产品基地分布图
[image: image10.png]



材料二：甲地的瓜农利用大棚技术种植吊藤西瓜，西瓜一个个悬挂在空中。据当地瓜农介绍,直接“铺”在地上的西瓜生长不好，只有将西瓜藤架空，西瓜“挂”着才能结果。（如下图）
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材料三：乙地黎族同胞就地取材建造船型房屋。船型屋形像船篷，拱形状，架空构造，用红、白藤扎架，拱形的人字屋顶上盖以厚厚的芭草或葵叶，几乎一直延伸到地面上，从远处看，犹如一艘倒扣的船。（如上图）
（1）甲、乙两地均为我国重要的反季节蔬菜生产基地，但两地蔬菜大量上市的季节却完全不同，试分析主要原因。（4分）
（2）试分析甲地大棚内大量种植吊藤西瓜的原因。（4分）

（3）从自然方面分析黎族同胞建造船型房屋的主要原因。（4分）

26. （1）乍得湖地处热带稀树草原气候区，湿季受赤道低压带控制，降水补给丰富；（1分）多条河流汇入，地表径流补给较多；（1分）东北部的盆地比乍得湖低很多，大量湖水通过地下径流源源不绝地往盆地渗流过去，（1分）盐分随之排出，故湖水盐分低，成为淡水（1分）。

（2）纬度低（1分），湖水较浅，（1分）光照强（1分），湖水水温高；（1分）入湖河流携带泥沙多，营养丰富；（1分）螺旋藻食用和医用价值高（1分），国际市场需求量大（1分）。

（3）赞同：（1分）螺旋藻经济价值高、市场需求大，扩大生产可以增加经济收入，扩大就业。（任答2点理由得2分）

    不赞同：（1分）螺旋藻大量繁殖、导致水中缺氧，还会产生有毒成分，影响水质和鱼类生长。（任答2点理由得2分）
27、（1）板块交界处，地壳活跃，岩浆侵入形成钠长石；（1分）中低温高压条件下，钠长石去硅变质成翡翠；（1分）地壳上升，外力风化侵蚀，翡翠出露；（1分）流水侵蚀搬运，翡翠沉积于河床。（1分）
（2）质量差的翡翠也可能卖出较高的价格，减小市场风险；（1分）交易前没有加工环节，降低生产成本；（1分）大量减少因只开采高档翡翠而产生的滥采、乱弃等现象；（1分）一定程度减轻了对当地的生态破坏。（1分）
（3）地处中缅边境，靠近珠宝原料产地；（1分）多条公路经过，交通便利；（1分）国内经济快速发展，珠宝的需求量大；（1分）国家特殊边贸政策支持。（1分）
28、（1）A地纬度低，气温高，蒸发强；（1分）陆地面积小，海陆热力性质差异不显著，夏季风较弱；（1分）地处内陆，降水不多；（1分）西部高山阻挡太平洋水汽到达，降水较少。（1分）（大部分地区降水少于800mm。而在亚热带地区，形成森林的水分条件一般大于800mm）

（2）河流沿岸空气湿润，水汽稍多（1分），河水下渗，（1分）河流沿岸地下水丰富，水源充足（1分）河水汛期泛滥，带来肥沃泥土，有利于林木生长。（1分）
（3）A地畜牧业发达，（1分）生产的小麦、玉米大部分用来饲养牛羊，（1分）一方面减少天然牧场的压力，（1分）另一方面可以提高小麦、玉米的附加值。（1分）
29、答案：（1）甲地蔬菜夏季上市。（1分）因为甲地位于青藏高原，海拔高，夏季气温较低。（1分）乙地冬季上市。（1分）乙地位于海南岛，纬度低，冬季气温较高。（1分）
（2）大棚内的地面温度低，不利于西瓜的发育成熟（1分）可以充分利用立体空间，节省土地、节省大棚面积（1分) 西瓜长在空中，可以得到四面光照，外形漂亮，品质提高（1分）西瓜长在地上，接触土壤容易滋生细菌，长在空中病虫害少（1分）
（3）圆拱造型利于抵抗台风的侵袭，（1分）架空的结构有防湿、防瘴、防雨的作用，（1分）茅草屋面也有较好的防潮、隔热功能（1分），就地取材，拆建也很方便（1分）。
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